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Recurso. Principales hitos históricos
· La Carta Magna inglesa (1215) donde por primera vez el monarca reconoce ciertas garantías con respecto a las libertades individuales. 
· La Carta de Mandén (1220) manifiesta que “la esencia de la esclavitud se extingue en este día” y que “una vida no es superior a otra”.
· En Francia, mediante el Edicto de Nantes (1598 – 1599) se permitió la práctica del culto libre en el ámbito privado.  
· La Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano (1789), con la cual nace la idea universal de que todos los hombres son sujetos de derechos en igualdad y libertad de condiciones.
· Declaración de los Derechos de la Mujer realizado por Olimpia de Gouges en 1791.
· [bookmark: _GoBack]La abolición de la esclavitud se dio en 1848.
· El movimiento de mujeres obreras luchaban por el reconocimiento de mejores condiciones de trabajo (1857). 
· Las protestas y luchas de la clase obrera en Chicago para exigir mejores condiciones para los y las trabajadoras (1 de mayo de 1886).
·  El reconocimiento de los derechos económicos, sociales y culturales que fueron incorporados por primera vez en la historia en la Constitución mexicana (1917). 
· La Declaración de Derechos del Pueblo Trabajador y Explotado en Rusia (1918) que reconocía derechos sobre la propiedad y la abolición de la explotación.
· Con la Segunda Guerra Mundial, se demuestra la necesidad de la creación de un sistema de protección que tutele los derechos, tanto a nivel nacional como internacional, por lo que  se crean las Naciones Unidas (1945) y se firma la Declaración Universal de los Derechos Humanos (DUDH) (1948). 
· Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, que protegen la dimensión individual de las personas y el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, que protegen aquella dimensión que dentro de la sociedad es necesaria para desarrollarnos dignamente como personas (1966).
· La Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial (1968)
· La Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contral la Mujer (1981)
· La Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos y Degradantes (1987).
· La Convención de los Derechos del Niño (1989).
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