Análisis de casos sobre las Obligaciones del Estado en materia de DDHH
A continuación se presentan 3 casos prácticos para evaluar y reforzar los conocimientos compartidos en este módulo. 
Lee cada caso y marca la respuesta que consideres correcta. 
Las respuestas a los casos se encuentran en la última página. 

Caso práctico 1: 
En 2010, María fue ingresó a una clínica privada en Guayaquil por un intenso dolor en el abdomen. Ahí, una persona, que se presentó como el Dr. Suárez, le indicó que se trataba de una apendicitis y que debía realizarse una operación enseguida. Después de algunas horas de salida del quirófano, María se quejó de un dolor abdominal agudo. El Dr. Suárez le aseguró que era normal por la intervención y que ese dolor le duraría un par de días.
Una semana después, en su casa, María seguía con dolor abdominal y vomitó sangre. Su pareja la llevó al hospital público más cercano en donde los médicos le indicaron que ella sufría de una grave infección. Al operarla, los doctores dijeron que tenía menos del 10% de probabilidades de sobrevivir. Después de dos meses en cuidados intensivos, María se encontró fuera de peligro. Un mes después ya estaba en su casa.
Su madre presentó una queja en el Ministerio de Salud en contra de Suárez y de la clínica privada. Ahí le indicaron que no podían hacer nada por tratarse de un médico privado trabajando en una clínica privada.
¿Se violó el deber de respeto en el marco del derecho a la salud de María?
Seleccione una: 
Verdadero (  )
Falso  (  )








Caso práctico 2: 
Juan le contó a Efrén, un amigo miembro de la Policía Nacional, que su reloj Rolex había sido robado cuando se encontraba en un bar. Le pidió que, por favor, le ayudara a recuperarlo. Efrén llamó a dos colegas suyos para que le ayudaran a ir a investigar quien podría haber sido el responsable.
En un patrullero y uniformados, acudieron al bar XXX en donde comenzaron a preguntar si alguien había visto lo sucedido. El dueño del bar les comentó que había venido Pancho, un chico que solía vender piezas caras en la bahía y que, normalmente, eran robadas.
 Una vez en la bahía, detuvieron a Pancho y lo condujeron a un calabozo en el destacamento policial de Esmeraldas. Ahí, le amarraron las manos y lo colgaron del techo mientras le pegaban con una vara de metal, mientras intentaban obtener información sobre eso. A las dos horas, se dieron cuenta de que Pancho ya no respiraba y decidieron dejarlo a la entrada de un hospital público.
¿Los agentes policiales son responsables de la violación del derecho a la vida de Pancho?


Seleccione una:
a. No, los miembros policiales no son responsables porque actuaron en respuesta a un favor que les pidió Juan. 
b. No son responsables porque actuaban en cumplimiento de su función de cuidar el orden público.
c. Sí, porque son agentes estatales












Caso Práctico 3: 
El Fiscal de Esmeraldas fue sorteado para el conocimiento de una causa sobre la ejecución extrajudicial de Pancho X, por parte de tres miembros de la Policía Nacional. En el marco de la sustanciación del proceso, el fiscal recibió una visita del General Peralta, jefe del destacamento policial en la zona, quien quería saber cómo iba el caso. Durante la visita el oficial le recordó que, gracias a la labor de la Policía, los índices delincuenciales en la zona han disminuido drásticamente, sin importar los medios que sean usados. Después de la visita, el fiscal ha evidenciado una actitud parcializada frente a los hechos que se manifiesta en ciertos comentarios, demoras injustificadas, maltrato a los familiares.
Si es que verifica que el Fiscal no actuó de manera imparcial, ¿es posible que se genere la responsabilidad del Estado?

Seleccione una:
Verdadero
Falso
















Respuestas:
Caso 1: 
En este caso, se violó el deber de garantía en el marco del derecho a la salud de María. Esta obligación requiere que el Estado ordene todo su aparataje para evitar la vulneración de derechos por parte de terceros (no funcionarios/as públicos/as).
El deber de respeto exige una abstención por parte del Estado. Se violará el deber de respecto mediante una actuación directa de un o unos agentes estatales. La actuación que culminó con la muerte de María provino de un particular que no es un agente estatal. 
La respuesta correcta es 'Falso'

Caso 2: 
La respuesta correcta es: Si, porque son agentes estatales

Caso 3: 
El Estado es una entidad única frente a las obligaciones en materia de derechos humanos. Es irrelevante el rol que desempeñe el funcionario/as público/a dentro de la organización del aparataje estatal. 
La respuesta correcta es 'Verdadero'
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